嗨 各位同學

不好意思

晚了幾個小時將資料放上來

主要是等一些同學從跨年演唱會回來寄給我 ;-)

現在大致上收齊了

但匆忙中或有遺漏

請包涵

這個學期和大家有這麼美好的共鳴

我收穫良多

也要祝班上同學在未來的路上

能彼此多扶持

共創開朗成功的人生

趙坤茂2002/1/3/16:45
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第七章

鄭杏倩19109001

選擇題:

1. ( A )第一位把數學用於動物斑紋的是(A)涂林(B)愛因斯坦(C)費曼(D)高斯

2. ( D )涂林模式在現實世界裡最好的例子是(A)熱力學(B)buffer(C)酸鹼滴定

(D)BZ反應
填充題:

1. 一段ＤＮＡ序列經過很多演化變化之後留存下來,它一定做了某件很重要的

事,已至於天擇過程忍受了序列的沒有改變。這種序列我們稱之為同源區

基因。

2. 涂林瞭解到,在生長中的生物體體內,會有一種或多種遵守著反應-擴散方程式的適當化學物質,可以建立起一個預先模式,而這種預先模式,隨後就能變為動物的斑紋或外形特徵。他稱這種化學物質為形態發生素。

簡答題：

簡述一下反應-擴散方程式

答：敘述化學藥品在一起反應,擴散到表面,或川透過固體介質時,所發生的變化。

何性毅

1. 胚胎控制本身的生長發育,時常利用的方法是

(1) 化學濃度梯度  (2)神經控制  (3)大腦控制  (4)原因未明

Ans: 1

2. 由阿嘉瓦所發明,用來解釋細胞調控本身發育的機制,英文為CPL

中文名字為

(1)中華職棒   (2)中國石油   (3)細胞能量調控  (4)細胞程式語言

   Ans:4

3. 能夠使果蠅胚胎長出兩個頭端,小雞翅膀長出兩個翅翼的激素為

(1) 腎上激素  (2)睪固酮 (3)黃體素  (4)形態發生素

Ans:4

(填充題)

1. 用來描述細胞發育,較為合理而具效率的方法為

Ans:細胞程式語言

2. 描述一個胚胎,在不同位置所發育長成的組織器官,稱之為

Ans:胚胎發育地圖

(簡答題)

試簡述DNA與動力學之關係?

DNA所紀錄的乃是所有細胞發育長成所需之方法步驟,然而若沒有動力學之輔助,則僅像是一本完整的工具書而無法發揮作用,有了動力學的指引之後,細胞才會知道在何處查閱(工具書)DNA而生長出該生長組織器官.

生物數學第七章<蝴蝶、斑紋、動力學>
19109014 曾景鴻
選擇題：
【Ｂ】一、是誰利用塗林方程式證明了長頸鹿、斑馬和大型貓科動物身上斑紋和
斑點的分佈特性（A.塗林B.莫瑞C.史密斯D.古德溫）
【Ｃ】二、決定蝴蝶斑紋的形態發生素擴散方式（A.隨機擴散B.邊緣跟中心同

時擴散C.由邊緣向中心擴散D.由中心向外擴散）

【Ｄ】三、有關胚胎發育理論，最成功的是英國胚胎學家（A.呆伯特B.趙坤茂

C.周成功D.沃伯特）

填充題：

一、長頸鹿、斑馬和大型貓科動物身上斑紋和斑點的分佈特性是＿＿＿的身體和

＿＿＿的尾巴。（斑點，條紋）

二、英國索塞克斯大學的古德溫教授，也提出了一個涂林體系的不同版本，他所

提出的生長模型是：當生物＿＿＿的時候，＿＿＿＿＿＿＿＿＿會變得相當

固定。（生長，原先的形態）

簡答題：

1、 簡述近藤和淺井利用反應擴散方程式推論的條紋生長模式。

答：條紋變寬，數目不變，直到組織足夠大的時候，條紋述才會倍增，同時有新

的條紋開始出現在原來的條紋之間。
C08

第八章 孔雀的偏好—對稱美學

梁詩婕

一、選擇題
1.人類的視網膜細胞排列缺乏什麼對稱?<出自267頁>-----(A)
(A)平移   (B)伸縮  (C)旋轉

2.人類的視網膜細胞如何排列?<出自267頁倒數第七行>----(B)
(A)都一樣大  (B)中間比較小  (C)四周比較小  (D)沒規律

3.螺線在大腦皮層視覺區變成什麼樣的訊號後才可以被接受?<A>
(A)平行  (B)螺線  (C)都可以  (D)都不是


二、填充題
1.經過平移、旋轉、伸縮等變換後還是保持原狀，就是________。(對稱)
2.真數為複數的對數叫作________。(複數對數)

三、簡答題
1.對稱分成哪幾類?
A: 平移、旋轉、伸縮、反射
姓名:嘉成  學號:19109043

單選題:

1.霍奇金和赫胥黎發現,神經細胞傳送訊息的方式牽涉到的訊號是      。

a) 自由電子 b) 光子 c) 質子梯度 d) 離子

2.神經細胞以何種方式接在一起會擁有運算能力?

a) 串聯 b) 并聯 c) 隨機 d) 以上皆是

3.莎立和格頗林製造的蛞蝓不喜歡吃何種食物?

a) 胡羅蔔 b) 奎寧 c) 胡羅蔔、奎寧 d) 以上皆非

答案:1.d 2.d 3.c

填空題:

1.雌性的偏好不是全憑運氣,而是一段綜合了感覺、對稱和性的奇特故事。

2.一個由很多個別元素組成的系統,以任何一種方式,表現出一種看似不像由個體所建構起來的共同行為,就是發生了突現現象。

簡答題:

試解釋為何大部分雌孔雀都喜歡具有華麗尾巴的雄孔雀?

雄孔雀尾巴的華麗,是性擇的一個例子。如果一開始絕大多數的雌性,恰好帶有一種基因,能夠使它們比較喜歡與帶有某種特定特徵的雄性交配,那麼缺少這種特徵的雄性就比較不易求得配偶,很快的,這種雌性基因的微小不平衡,會驅使雄性群體長出超量的羽毛或表現出額外的行為。為了完成反饋作用的循環,那些剛好不喜愛雄性身上那種特殊修飾的雌性,會覺得越來越難找到沒有美麗尾巴的雄性,因此雌性也變得越來越著迷於任何一種恰巧在性擇過程一開始就引進的偶發特徵。

C09

王千青

1. 動物移動腳的模式，在專門術語上稱為？

→步調

2. 駱駝行走的模式很不一樣，我們稱之為”溜蹄”，那牠行走的方式到底是？

→先同時移動兩隻左腿，再移動兩隻右腿

3. 一般人相信，建立起「自由移動」基本韻律的，是一種被稱為___________的相當原始的神經網路。

→中央模式產生器（CPG）

4. 步調的兩個基本數學特性是？（複選ㄚ）

a. 週期性

b. 搞笑性

c. 對稱性

d. 可看性

   → a & c

5. 最對稱的步調是（單選就好）

a. 慢跑

b. 溜蹄

c. 旋轉式飛馳

d. 蹦跳

   → d

6. 溜蹄的相對相位為（還是單選）

   a.            b.                  c.               d.           
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   → c

陳俊安

(1) 請問最常見的昆蟲步調是 (a)三足式  (b)三點式  (c)閉鎖式  (d)迴旋式。

(2) 世界上跳最遠的蛙，單跳可達5.3公尺，三級跳可達10.2公尺，請問這是何種蛙？ (a)台北樹蛙  (b)箭毒蛙  (c)尖鼻蛙  (3)種子妙蛙。

(3) 請問下列何者的極限速度在四者之中為最？ (a)獵豹 (b)獵犬 (c)羚羊

(d)50c.c機車(未改裝)

(4) 昆蟲在速度較慢時，多半會採取____________的步調。

(5) 昆蟲的外殼是由__________所組成。

(6) 伽利略曾經用顯微鏡發現，多足的動物可以在反重力的狀態下運動，請問它們是如何做到？

答案: (1)a  (2)c  (3)a  (4)變時性波  (5)幾丁質  (6)以腳上的吸盤或是小爪沿著物體表面行走。

林士銘

選擇題：
（1） （1）    駱駝行走的方式是先同時移動兩隻左腳，再同時移動兩隻右腳，而這種行動方式稱之為 (a)溜蹄  (b)漫步  (c)行走  (d)散步

 

（2） （2）    生物移動的數學模式多的不勝枚舉，而在過去，遺傳學對於這個領域能告訴我們的少之又少。真正重要的是移動的力學－若說的更貼切一點，也就是 (a)機電工程  (b)電信工程  (c)機動工程  (d)電動工程

 

（3） （3）    移動需要▁▁和身體各部（諸如四肢、翅膀、肌肉、鰭等等）兩者的交互作用，缺一不可。 (a)神經網路  (b)電信網路  (c)生理網路  (d)循環網路

 

填充題：

（1） （1）    一般人相信，建立起「自由移動」基本韻律的，是一種被稱為「▁▁▁▁▁」的相當原始的神經網路。

 

（2） （2）    「機電工程」亦即▁▁與▁▁▁，這個名詞最早是用在機器人學，用來只人做的機器。

 

（3） （3）    動物的步調與▁▁▁網路的週期模式，有很驚人的相似性，這暗示了模式是動物生理學或神經網路的自然結果。

 

問答題：

（1） （1）    簡述動物的基本運動模式的產生者CPG為何？
 

Answer：

選擇題：
（1）(a)  （2）(a)  （3）(a)

填充題：
（1）中央模式產生器

（2） （2）    力學、電子學
（3） （3）    震盪器
問答題：

一種產生有節奏行為的神經網路（不一定要在腦中）
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曾偉豪

1. 演化在本質上偏好 a.)混亂  b.) 規則c.) 複雜 d.)突變

2. 第典所設計的太陽能機器人，所遵守的規則共有三條，分別是，1.)如果產生的電力超過臨限值五秒鐘以上，就停下來， 2.)如果你的太陽能電池產生的電力沒超過臨限值，就隨機旋轉並向前移動十公分(約四英寸)的距離，3.) 如果產生的電力超過臨限值五秒鐘以內，就以定速向前直行。如果目前機器人所在的位置在黑暗的區域中，則此三規則會以什麼樣的順序來運作？a.) 231 b.)312   c.) 123 d.) 213 e.) 132 f.) 321
3. 承上題，如果機器人目前已被放在光源的正下方，則那一條規則正在運作？
a.) 3 b.) 2 c.) 1 

Ans:1. b  2. a  3.a 

1. 社會性的群體行為主要來自於           的導引

2. 造成群體行為的大多是          性的規則

Ans:1.規則 2.局部性

簡答：請簡答演化本身為什麼會偏好規則的存在的原因？

      Ans：效率、一致性、適應性、我們很難明白個體對於群體行為的整體特徵會做出什麼樣的查覺與反應
蔡昌儒
@簡單敘述螞蟻窩震盪的情形？他和車陣有何相似又有何不同？

A：

1、分為高低期，低潮騎只有一部分的螞蟻快速移動，但慢慢趨向高潮期時，會有越來越多的螞蟻快速移動，產生週期的運動。

2、車陣和螞蟻窩都具有一定的週期，但車陣中的每一部車都具各自的週期，而螞蟻窩卻不然，每一隻螞蟻並不具固定的週期性，只有把螞蟻窩全部當成一體時，才具週期性。

@簡單描述「軍團」（一種程式）的機制？和他可以利用的的地方？

A：

1、 一種描述大量人群移動的程式。

2、 例如在百貨公司中，至放商品的地方。如何擺置使消費者能清楚的觀察到。

@所謂「突現」，是一種由什麼產生的結果？【1】規則。【2】碎形。【3】混沌。【4】機率。

A：【1】規則。

@螞蟻和下列何種動物有共生的現象【1】烏龜和蛇。【2】蚜蟲和蝴蝶。【3】蛇和蝴蝶。【4】烏龜和蝴蝶。

A：【2】蚜蟲和蝴蝶（蝴蝶和螞蟻也有片利共生。神奇吧！）

@白蟻和下列何種動物有共生的現象【1】烏龜。【2】蚜蟲。【3】鞭毛蟲。【4】蝴蝶。

A：【3】鞭毛蟲。
C11.珊瑚礁爭奪戰---生態系數學模型

顏胤丞、薛佩宇、葉宜欣

選擇題

1. 為了管理生態系，我們必須先了解生態系，需要一套方法來繪製出：

(a)生態相空間的地形圖 (b)等高線 (c)食物網 (d)物種分布圖

2. 下列何者非生物族群動態的特色?

(a) 穩態(b)週期循環(c)線性增加(d)混沌狀態

3. What is ecology?

(a) 動物學(b)植物學(c)病毒學(d)生態學

4. 馮諾伊曼為何要在機器中加入指令複印機？

(a) 因為指令複印機可以解釋指令。

(b) 避免機器複製時發生錯誤。

(c) 由於指令清單中已有完整指令，不須再包含描述自身的敘述。

(d) 遵循指令的指示進行工作，使複製進行更順利。

5. 指令清單上的資訊在複製過程的兩階段中會以不同的方法處理。若在資訊被解釋並執行時發生錯誤，會發生什麼狀況？

(a) 錯誤會被複製，但不影響原製造機製成的新機器。

(b) 錯誤不會被複製，且也不影響新機器的產生。

(c) 錯誤不會被複製，但會影響原製造機製成的新機器。

(d) 錯誤會被複製，且會使原製造機出錯，造成新機器產生錯誤。

6. 生物體的發育過程中，基因組會被__X__，而在細胞複製時，基因組會被__Y__。 X、Y分別為何?

(a) 解釋；複印

(b) 複印；重製

(c) 重製；解釋

(d) 複印；解釋

7. 1993年,麥克格雷和普萊斯提出了一種方法來製作生態系模型,用來評估波灣戰爭對生態的衝擊。此方法是?(a)格狀自動機(b)生態模擬機(c)麥克普萊斯機。

8. 馮諾伊曼機器格狀自動機在學術使用上的相互關係是?(a)應用--理論(b)理論--應用(c)毫無關係。

9. 在考慮可行性的狀況下,當我們使用格狀自動機去模擬一個生態系時,我們需考慮?(a)生態系裡全部的資訊(b)生態系裡具代表性的部分資訊(c)考慮全部或部分皆可。

Ans: 1.(a)2.(c)3.(d) 4.(c) 5.(d) 6.(a) 7.(a) 8.(b) 9.(b)

填充題

1.________是生物學的一支，主要在研究許多不同的生物體如何在自然環境下互動。
2.珊瑚礁是一個戰場，他們除了胃對胃的戰爭外，還有另外兩種武器：_______和_______。

3.馮諾伊曼機器分成哪三部份？_______、_______、_______。

4.馮諾伊曼機器是幾維的？________。

5.在一個模擬生態系的格狀自動機中,”龍蝦要棲息於大褐藻中”;”海膽要吃大褐藻”;”龍蝦捕食海膽”等等條件,相當於馮諾伊曼機器中的      。

6.當一個海灣生態系的格狀自動機不斷的執行再執行後,它的模式本身會演變成         的配對型式。

Ans:(1)生態學(2)化學戰、侵占(3)製造機、指令清單、指令複印機 

(4)二維(5)指令清單(6)獵物--資源

簡答題

1. 簡單解釋何謂生態區位(ecological niche)

Ans: 生物的生理結構、反應和行為，決定了生物族群的生活方式與適應能力；生態區位越多，表示該族群經由調整生理結構、反應和行為後，所能適應的生活形態越多，生存能力就越強。

2.簡述馮諾伊曼機器的複製過程？

Ans:原製造機接受指令清單後，做出新製造機和新指令複印機，且將這兩樣東西栓在一起。原製造機再把指令清單放到原指令複印機上，做出一份相同的指令清單。最後將新的指令清單放到新機器中。

（可圖解）

3. 格狀自動機在生態系上最重要的應用與優點是?

Ans:由於格狀自動機的規則會把生態系中各族群(以指令清單)相連結,所以只要觀察其中的一種生物,即可得知其他生物的動態。讓”了解”與”管理”生態系成為可能。
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1、 選擇題

1. 有一種系統本身會有著使自身結構複雜化的傾向，隨著存在時間增加，其系統也會愈變愈複雜，而其變化為自發性的，且會在系統不至於分解的情形下，盡可能快速地進行此複雜化過程，則此系統為 (A)自我系統 (B)自主系統 (C)自律系統 (D)自私系統

2. 有機世界將數學的規則性應用在不同層次的形態、結構、模式、行為、交互作用及演化上，則在以下各選項中，何者帶有數學特徵的證據？

(A) 貝殼上的條紋 (B)馬的慢跑 (C)胚胎的發育過程 (D)以上皆是

3. 物理學加拉塞福曾說『定性是差勁的定量敘述』，因此他比較認同定量資訊的方法，但對今日的數學家而言，『定性』則是『在概念上比純數值更深刻的特徵』，造成此種差異的重要原因為何？

(A)因為系統太過複雜，使大部分的定量資訊相較之下變得無用，而定性資訊因可表示出整個系統的狀態，所以更增其重要性 (B)純粹是因為科學家本身的主觀意識 (C)因為定量所得到的結果只是一連串的數字，沒有任何意義可言 (D)因為儀器的進步發展，定量資訊太容易得到，因此掩蓋了其重要性

2、 填充題

1.  在1900年代，有一些數學家發展出(     )，藉此可於思考一些作用模式時，僅需由一般的層次來思考，而不必考慮到內部的精確細節，因此亦可使某些事物變得相當簡而易見。

2.  微分方程式若用簡單的一句話來說，即是指對(       )隨著時間變化的一種數學敘述。
3、 簡答題

相空間的概念主要在使我們能一個廣泛的範圍來描述、表達一些與個體行為及系統有關的問題，那麼何謂相空間？

解答：

一、

1. (B)

2. (D)

3. (A)

二、

1. 對稱微積分

2. 空間上單一一點

三、

相空間是指由所有可能發生在一系統中的事物所組成的空間

余奕儒
1. 當我們將遺傳學的理論和表現型的理論相互摩擦後，即可得到(1)串通(2)並聯(3)相反(4)複雜  的情形。…………………………………………..(1)

2. 在生物學的領域裡數學模型建立的最好的一個是(1)遺傳學(2)發生學(3)分子生物學(4)生態學。 …………………………………………………(1)
3. 規則是(1)數學(2)化學(3)物理(4)地球科學。………………………..(1)

4. 資訊概念來自通訊理論，而通訊理論處理的是(      )。……….訊息

5. DNA的兩個著名特性為(     )及(     )。………複製  編碼

6. 我們能找到突現行為及規則之間的關係嗎?為什麼?                                                       不能，因為太複雜了。
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